

Итоговый отчет
Администрации Каргапольского района
о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования
за 2015 год.

1. Вводная часть. (Расположение Численность населения)

В 2015 году Администрация Каргапольского района продолжала работать над реализацией программы социально-экономического развития района. Большое внимание уделялось развитию промышленности, сельского хозяйства, социальной сферы, реформированию сферы жилищно-коммунального хозяйства, газификации, энергосбережению. В 2014 г. в основном по всем показателям, характеризующим развитие экономики и социальной сферы района, сохранилась положительная динамика.

Общие сведения о районе

Каргапольский район расположен на северо-западе Курганской области, граничит с Кетовским, Белозерским, Юргамышским, Шадринским, Мишкинским и Шатровским районами. Площадь района 3,2 тыс. кв. км. Районный центр — рабочий посёлок Каргаполье. Согласно статистическим данным численность населения района на 01.01.2016 г. составляет 30201 человек.

В районе два городских (р.п. Каргаполье, р.п. Красный Октябрь) и 19 сельских поселений, 86 населённых пунктов.

Район занимает лидирующие позиции среди районов Курганской области по многим направлениям деятельности: развитию экономики, эффективному использованию финансовых средств, привлечению инвестиций, газификации, развитию образования, здравоохранения, культуры, спорта.

Реализуется программа газификации, проводится реконструкция сельских домов культуры в культурно-досуговые центры, строятся спортивные сооружения, большое внимание уделяется благоустройству населённых пунктов.

Структура экономики Каргапольского района – это многоотраслевой комплекс, в состав которого входят промышленность, сельское хозяйство, строительство, связь, транспорт, сфера услуг и торговли и др.

Ситуацию на рынке труда в Каргапольском районе можно охарактеризовать стабильной. Идет снижение численности безработных граждан. Численность безработных граждан на 01.01.2015г. составляла 143 чел., а на 01.01.2016г. 142 чел. Уровень безработицы незначительно снизился и составил 1,1%.

В 2015 году Отдел образования Администрации Каргапольского района являлся исполнителем муниципальной программы Каргапольского района «Развитие образования Каргапольского района в 2013-2015 годах».

Отдел образования Администрации Каргапольского района (далее Отдел образования) является структурным подразделением Администрации Каргапольского района, осуществляющим в пределах своей компетенции управление муниципальной системой дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования, дополнительного образования детей на территории Каргапольского района; отдельные государственные полномочия Курганской области по опеке и попечительству.

1. Анализ состояния и перспектив развития системы образования

1. Дошкольное образование.

Основные направления развития дошкольного образования в 2015 году включали реализацию мероприятий по обеспечению 100% доступности дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет, подготовку к внедрению ФГОС дошкольного образования

В районе программу дошкольного образования реализуют 22 дошкольных образовательных учреждения и 4 филиала.

Дошкольным образованием в 2015 году охвачено 1354 ребенка, в т.ч. 1231 ребенок в возрасте от 3 до 7 лет включительно. В среднем охват детей от 2 месяцев до 7 лет дошкольным образованием в конце 2015 года составлял 41 % от общей численности детей соответствующих возрастов, в т.ч. 99,5% от 3 до 7 лет.

Для решения задачи 100% доступности дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет реализована муниципальная «Дорожная карта» по ликвидации очередности в дошкольные учреждения и максимальному охвату детей в возрасте от трех до семи лет местами в дошкольных образовательных учреждениях. В рамках реализации муниципальной дорожной карты в 2015 году открыта группа для детей раннего возраста на 15 мест в МКДОУ «Усть-Миасский детский сад», создано дополнительно 40 мест в МКДОУ «Краснооктябрьский детский сад» и 10 мест в МКДОУ детский сад «Красная шапочка» р.п.Красный Октябрь.

Дальнейшее развитие получили вариативные формы дошкольного образования: в 2015 году 47 % детей от 0 до 7 лет, не посещающих детские сады, получали педагогическую помощь, в 2014 году - 31 %.

Несмотря на положительные тенденции в развитии системы дошкольного образования, проблемой остается предоставление мест в дошкольном учреждении для детей в возрасте до 3-х лет.

Численность дошкольников в расчете на 1 педагогического работника составляет 10 человек.

В среднем в расчете на 1 обучающегося в дошкольных образовательных организациях приходится 11 кв. метров, что выше нормы, установленной СанПиН. В районе нет зданий детских садов, находящихся в аварийном состоянии и требующих капитального ремонта.

В 100% детских садов действует канализация, 100% имеет водоснабжение, 100% – центральное отопление.

2. Начальное общее, основное общее и среднее общее образование.

Основные направления развития общего образования в 2015 году включали в себя реализацию федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, переход на федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования, создание современных условий в общеобразовательных организациях в сельской местности, обновление примерных основных образовательных программ общего образования через формирование концепции математического образования и других мероприятий.

Общим образованием в Каргапольском районе в 2015 году было охвачено 100% детей в возрасте 7-17 лет.

Численность обучающихся в муниципальных общеобразовательных организациях составила 3037 человек, из них 1470 – в городских поселениях, 1567 – в сельских.

В 2015 году в районе образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования реализовали 18 школ - юридических лиц и 3 филиала.

В штатном режиме по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования обучались все учащиеся 1-4 классов (100%), обучающиеся 5 классов (100%) обучались по федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования. В режиме эксперимента по федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования обучались учащиеся 6-х классов МКОУ «Каргапольская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н.Ф.Махова». Удельный вес численности учащихся общеобразовательных организаций, обучающихся в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом, в общей численности учащихся общеобразовательных организаций составляет 62%.

В 2015 году проведено 37 методических мероприятий по ФГОС общего образования со 100% охватом от общей численности педагогических и управленческих кадров общеобразовательных учреждений Каргапольского района. По вопросам введения и реализации ФГОС общего образования повысили квалификацию 77,7% педагогических работников и руководителей от их общей численности.

Одним из приоритетных направлений развития образования является интеграция в общее образование детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.

В общеобразовательных организациях в 2015 году обучалось 133 ребенка с ограниченными возможностями здоровья, из них 88 человек (56,4%) в специальных (коррекционных) классах, в школах обучалось 15 детей-инвалидов. В 2015 году в рамках реализации программы «Доступная среда для инвалидов» созданы условия для обучения детей-инвалидов в МКОУ «Житниковская средняя общеобразовательная школа» (был осуществлен ремонт фойе, входного тамбура, крыльца, комнаты психологической разгрузки, произведена замена дверей, изготовление пандуса и перил, приобретено оборудование для комнаты психологической разгрузки.)

В муниципальных общеобразовательных организациях в 2015 году трудились 357 педагогических работников, из них 308 учителей. В 2015 году средняя заработная плата педагогических работников образовательных учреждений общего образования доведена до средней заработной платы в регионе. Отношение среднемесячной заработной платы педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций к среднемесячной заработной плате в субъекте Российской Федерации в 2015 году составила 100%.

Удельный вес численности учителей в возрасте до 35 лет в общей численности учителей общеобразовательных организаций в 2014 году составил 24 %.

В среднем по району на 1 педагога в муниципальных общеобразовательных организациях в 2015 году приходилось 8,5человек.

Ведущим критерием «современности» условий получения общего образования является возможность обучения в первую смену. Доля школьников, занимающихся во вторую в 2015 году, составила 4,2%. На второй смене занимаются обучающиеся одного общеобразовательного учреждения (МКОУ «Краснооктябрьская СОШ»).

По показателю «Общая площадь всех помещений общеобразовательных организаций в расчете на одного учащегося» составляет 18,9 квадратных метра.

В районе нет зданий школ, находящихся в аварийном состоянии. Капитального ремонта требует здание МКОУ «Каргапольская начальная общеобразовательная школа №3».

В 100% школ имеются водопровод, центральное отопление и канализация.

В 2015 году проведен ремонт спортивного зала в МКОУ «Сосновская основная общеобразовательная школа».

Горячим питанием в 2015 году обеспечено 100% обучающихся муниципальных общеобразовательных организаций.

Физкультурные залы имеют 94,4 % школ (в 17 из 18).

Число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 учащихся общеобразовательных организаций в среднем по району составило 9,7.

В 2015 году государственную итоговую аттестацию по программам среднего общего образования в форме единого государственного экзамена проходили 73 обучающихся.

По итогам сдачи единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ) 73 человека, что составляет 100 % от общего числа обучающихся, получили аттестат о среднем общем образовании.

Средний балл ЕГЭ по району по русскому языку составляет 66,7. Средний балл ЕГЭ по математике составляет 46,6.

В районе нет выпускников, набравших количество баллов ЕГЭ по русскому языку и математике ниже минимального.

Отношение среднего балла (далее - ЕГЭ) в 10% общеобразовательных организаций с лучшими результатами ЕГЭ к среднему баллу ЕГЭ в 10% общеобразовательных организаций с худшими результатами ЕГЭ составляет 1,1%.

Государственную итоговую аттестацию по программам основного общего образования проходили 258 обучающихся, 100% получили аттестаты об основном общем образовании.

3. Дополнительное образование.

Участие детей и молодежи в программах дополнительного образования осуществляется в разных формах. В районе функционируют следующие учреждения дополнительного образования: Детско-юношеский Центр «Радуга», Каргапольская Детско-юношеская спортивная школа имени К.С.Стрекаловских, 3 детских школы искусств. Занятия по дополнительным программам (кружковая работа) проводится и на базе общеобразовательных организаций, а также на базе дошкольных образовательных учреждений для детей младших возрастов.

Решая задачи воспитания, учреждения дополнительного образования взаимодействуют с различными институтами: детскими садами и школами района, общественными объединениями детей, средствами массовой информации, домами культуры.

Охват детей от 5 до 18 лет дополнительным образованием в 2015 году составляет 75,1% по средствам деятельности творческих объединений и секций.

Многие дети посещают несколько дополнительных образовательных программ одновременно. Так, среди детей, посещающих организации дополнительного образования, численность тех, кто занимается на двух и более программах, составляет около 800 человек.

Увеличению охвата способствует внедрение Федерального государственного образовательного стандарта общего образования, в котором предусмотрена внеурочная компонента общего образования.

В среднем на 1 посещающего дополнительную образовательную программу на базе организаций дополнительного образования детей приходилось 6,7 кв. метра.

100% зданий соответствует условиям, необходимым для работы: канализацией, водопроводом, центральным отоплением.

В системе дополнительного образования детей нет зданий, требующих капитального ремонта и находящихся в аварийном состоянии.

Выводы и заключения

В соответствии с Муниципальной программой изменения в общем образовании направлены на повышение эффективности и качества услуг в сфере образования.

В 2015 году открытие дополнительных групп для детей дошкольного возраста повлияло на увеличение охвата детей дошкольным образованием.

В целях полной ликвидации очередности в дошкольные организации для детей от 3 до 7 лет к 2016 году необходимо завершить строительство детского сада на 240 мест в р.п.Каргаполье Каргапольского района.

Реализация комплекса мер по модернизации общего образования позволила увеличить долю школьников, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, отвечающих современным требованиям к условиям осуществления образовательного процесса.

По результатам мониторинга перед Администрацией Каргапольского района на 2015 год стоят следующие задачи:

В области дошкольного образования

1. Снизить очередность детей в дошкольные образовательные учреждения за счет ввода в эксплуатацию детского сада на 240 мест в р.п.Каргаполье.
2. Обеспечить условия для реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

В области общего образования

1. Продолжить работу по повышению качества физико-математического образования обучающихся ОУ Каргапольского района;
2. Продолжить создание условий для инклюзивного образования детей;
3. Реализовывать программу, направленную на развитие системы образования в Каргапольском районе на 2016-2018 годы;
4. Оптимизировать сеть образовательных учреждений с целью повышения качественного образования и эффективности системы управления;

В области дополнительного образования

1. Создать условия для эффективного функционирования системы дополнительного образования в части информационного обеспечения дополнительных общеобразовательных программ.